

※※※※※※
叙谈矿产地质工作
※※※※※

编者按:本刊于2014年开辟了“叙谈矿产地质工作”栏目,特邀吴良士研究员以地质填图、样品采集和综合评价3个方面为主题,将以往地质勘查工作中成功与失败的案例写成系列短文,希望对正在从事矿产地质工作的同行们有所启迪,能够从中吸取经验教训。地质填图篇的全部内容已经在2014年刊登完,2015年刊登了样品采集篇中的前半部分,今年陆续刊登样品采集篇中的后半部分,望感兴趣的读者们继续关注。

样品采集篇(7)

样品采集篇中的第一节矿产地质样品采集工作的任务与意义、第二节矿产预查阶段的采样工作、第三节矿产普查阶段的采样工作,都已分作2次陆续刊登在《矿床地质》2015年1~6期中。第四节为矿产详查阶段的采样工作,也将分作2次刊登,本期刊登该节的前半部分。

第四节 矿产详查阶段的采样工作(上)

依据国家标准GB/T17766-1999的规定:“详查,是对普查圈出的详查区通过大比例尺地质填图及各种勘查方法和手段,比普查阶段密的系统采样,基本查明地质、构造、主要矿体形态、产状、大小和矿石质量,基本确定矿体的连续性,基本查明矿床开采技术条件,对矿石的加工选治性能进行类比或实验室流程试验研究,做出是否具有工业价值的评价。必要时,圈出勘探范围,并可供预可行性研究、矿山总体规划和作矿山项目建议书使用,对直接提供开发利用的矿区,其加工选治性能试验程度,应达到可供矿山建设设计的要求。”从上述规定可以看出,矿产详查工作是在普查工作基础上对已确定具有工业意义的矿床上进行工作,目的是要“基本查明”矿区地质构造与矿体产出分布及其质量特征,以及矿床开发技术条件,为矿区开发设计提供资料。为此,要按照规范在地表与深部开展系统的工作,其中地表槽探、井探和深部钻探工作是主要的施工手段,同时可能还要为矿床开发利用的可行性论证而进行少量的坑探工作。这阶段的采样工作是相当繁重,除槽探、井探和钻探工程中采集测定化学含量样品、测定物理性能样品以及经济技术加样品外,还有大量为阐明矿石类型和共、伴生组分而开展的专题性研究的样品,以及为扩大矿区规模在矿区外围与深部开展地球化学岩石测量的样品,并且对采样要求也比较规范与严格。显而易见,详查工作是既全面系统又认真细致的矿产勘查和研究工作。其工作成果对该矿床今后发展的走向有着重要意义。

1 详查阶段大比例尺地质填图的意义及其采样工作要求

矿产详查工作初期,通常首先在矿区内开展大比例尺的地质填图,比例尺多为1:1000至1:2000,个别矿种如伟晶岩型稀有金属矿床等,其比例尺可能为1:500;而在矿区外围,通常配合矿区工作而开展1:1万至1:2.5万的中比例尺地质填图,将矿区内矿产地质研究程度提升,以便为后续的详查工作打好基础。有关地质填图的问题在“地质填图编”中已做了详述,此处不再重复。不过在此还要提醒大家注意的是,要明确详

查阶段中矿产地质填图的目的性。以往有些详查矿区,在进行大比例尺地质填图中没有理解它的意义与作用的,偏信钻探的作用,因而对大比例尺矿区填图工作不十分认真,有的只是在前人填图单元上做了进一步划分,以示差别,有的甚至就是将前人填的地质图进行放大,拿所谓的“放大版”交差,根本无法实现对矿区地质构造与矿体特征“基本查明”之目的。大量经验教训表明,详查阶段的大比例尺地质填图不仅仅是填图精度的提高,而更主要的是指导思想的提升,如果说普查阶段的地质填图着重于地质构造演化,以便从地质事件中去判断该区成矿的可能性及其规模,那么,详查阶段的地质填图就应该在较详细反映矿区地质构造概貌的基础上,着重于成矿控制条件的阐明,进而推断矿体的赋存部位及其形态,以便达到“基本查明”的目的。因此,我们在填图中必须针对不同矿床类型的主要控制条件开展专项工作,不论是受层位控制的、接触带控制的,还是受断裂控制的、褶皱构造控制的,都应该在填图过程中将它控制的基本要素展现出来,使所填的地质图成为详查工作的基础和依据。所以,在详查阶段的大比例尺矿区地质填图中,其采样工作要围绕着控矿因素进行,采集与控矿因素相关联的标本做进一步研究。例如:对受一组次级断裂构造控制的热液脉状矿床,在地质填图中要突出其断裂构造体系及其与成矿的关系,除对断裂构造进行分类、分级、判定、追踪等工作外,还要进行定向标本、构造岩标本等的采集工作,以便进行岩组图编制和应力场分析,判定控矿断裂的产出分布规律;又例如:对受接触带控制的矽卡岩型矿床,在填图中要突出接触带构造及其与成矿的关系,除追踪判定接触带构造形态外,还要对接触带进行系统的岩、矿石鉴定样品采样,以便对接触带上的交代岩进行分带,确定其与成矿的空间关系。

2 定向标本的采集

在矿区地质填图中断裂构造经常与成矿有着直接和间接的关系。为了研究断裂构造,人们进行了多方面的工作,其中定向标本的采集、制作以及相关的镜下研究、岩组图的分析等工作,近年来有较大的拓展,为矿区构造乃至区域构造的研究提供了许多宝贵的信息。这其中定向标本的正确采集是十分关键的,以往发生过由于定向标本采集与制作不规范而未能获得满意成果的事例。

定向标本采集与制作是一件十分细致而严谨的工作。首先要在露头上选择明显的定向面,如层面、片理面、断层面、与矿物定向排列直接有关的结构面,一般不选节理面,只有在不得已时才选节理面。然后测量定向面的产状,并用“→”符号准确地将产状标明在定向面上,称为定向线。其中箭头“→”表示测量走向时罗盘上N针所指的方向,短垂线及其数字表示定向面倾角。为保证质量,在定向面上可划出2~3条定向线,其精度误差不能大于1°,但在定向线划定之前不得锤击露头,使其位置发生移动;只有定向线划定后方可将标本采下,并详细纪录下它的产出位置和地质特征,同时要标出标本的顶、底面。定向标本采集后要进行切片,而切片的方向要依据需要确定。通常切片方向要求垂直于岩组轴的b轴,或垂直于片理走向,或垂直于断层走向。切片方向确定后要用红笔画出来,推算出其产状,并用“→”符号标注上它的走向与倾角。然后将切片再送到磨片室制作薄片。磨制薄片时应要求磨片工人在薄片上也用“→”符号标注出产状,并说明哪一面粘在底玻璃片上,以便岩组图上的方位与薄片产状的记录取得一致。定向标本的研究不仅局限在岩组图上对面状和线状构造方位的定量图解,而且能从显微构造的形迹以及不同构造在时间、空间上的相对关系,去揭示构造变动的性质、控制成矿构造的演化序列及其有利的成矿空间和构造动力学环境,因而在矿石学、成矿构造学以及大地构造动力学上得到较大发展。

3 划分矿石类型的样品采集

矿石类型的划分是矿产详查工作中“基本查明矿体质量”的重要内容。它是建立在较为系统的矿床学、矿物学和矿石学工作基础上,依据矿石的矿物成分、结构、构造进行划分的。虽然矿石类型划分是循序渐进的过程,但在矿产详查阶段已完全具备详细划分条件,而且也必须进行详细划分,以满足资源储量估算、采矿、选矿方法的选择,以及矿床开发可行性评估的需要。一些矿区的成功经验表明,在划分时应注意如下问题:

(1) 矿石类型划分时要采集一定数量的矿石鉴定样品。这些样品必须是具有普遍意义的典型矿石样品,并且在空间上能覆盖全区,而不是个别地段的奇特样品。在矿石类型划分之前,要对上述样品进行显微镜下研究,注重于矿石成分生成状态的观察,其中包括矿石矿物的含量与平均粒度大小、不同世代矿石矿物相互穿插关系、不同矿石矿物及其集合体与脉石矿物之间相互关系及嵌布情况等,并且以矿石矿物与脉石矿物的生成关系及其产出分布特点作为分类基础,这样才能紧密地与采矿方法的选择和选矿流程的设计相衔接。

(2) 对主产的和共生有用的矿石矿物成分应给予全面的阐明,要分出种类,是硫化物、氧化物还是其他盐类。当出现非常态的矿石矿物或一时难于鉴定的矿物时,应采用多种技术方法进行详细工作。目前比较先进又简便的方法有电子探针显微分析(俗称电子探针)和拉曼探针分析。

电子探针分析一般是在镜下鉴定基础上提出分析对象,它既可定量分析,也可反映赋存状态和微观结构。样品可以是光片、薄片或单矿物颗粒,但样品不得大于试样座的内径,表面要光滑平坦,测试前应具备良好的导电性。用光片测定时应画上测定范围;薄片要去掉盖玻璃,洗净树脂,画上测定范围;单矿物颗粒可直接送样。

拉曼探针分析适用于固体、气体与液体样品,可鉴定矿物成分与结构,也可鉴定单个包裹体成分。固体样品最小粒径 $2\text{ }\mu\text{m}$,表面要新鲜、清洁、平滑。包裹体薄片的厚度一般为 $0.1\sim0.3\text{ cm}$,为两面抛光薄片,抛光度要好,将抛光的一面用冷杉胶粘在载玻片上,卸下薄片要在 80°C 以下进行(防止包裹体被破坏),并将粘结剂用酒精或者有机试剂洗净。

在矿石类型划分中主产的矿石矿物及其类型认定是极其重要的,它不但关系到矿石的质量,而且直接关联到选矿方法与流程及其可利用性。曾经在华南某地发现一处中型锡矿床,但主产的锡矿物并非常见的锡石,其种类一时难以确定,于是对于矿床是否能利用就发生了争议。后采用多种技术方法,鉴定出该锡矿物为黄锡矿,属于硫化锡系列,于是重新划分了矿石类型,改变了选、治方案,才使矿床勘查与开发得以继续。

(3) 矿石类型划分应以工业类型为主体,并充分考虑矿石类型的产出分布与采矿条件与选矿流程的关系,从矿床总体开发角度出发进行划分。过去有一些单位对矿床的矿石类型进行研究,工作也十分细致,曾将一个中型矿床的矿石类型划分了8个大类、12个亚类,有的还外加几个独立式。但所划分的矿石类型中有的虽然很独特,但它在矿体中分布局限,厚度很薄,在采矿中不可能单独开采,至于选矿,更不可能专门设计一个选矿流程。这种划分从成因角度看,对矿石进行研究是无可厚非的,但从矿床工业开发利用角度看,可能就不适宜了。因而在矿石类型划分中不要过于繁琐,一定要结合矿区采矿与选矿的实际情况进行划分。

矿石类型与矿床类型有密切关系,不同矿床类型,其矿石类型也不同,而相同矿床,其矿石类型往往都存

在一定的相似性,特别是在同一成矿带上的同一类型矿床,并且其中有部分矿床已被开发,在这情况下,详查矿区的矿石类型划分可借鉴其他已开发的矿区资料进行补充修改。

4 进行分段采样的必要性

在矿产详查中槽探是地表揭露的主要手段,并且往往是全面铺开,有的几乎沿着每条勘查线开挖“通天槽”,其采样工作量相当大。有关探槽采样的问题在本篇第三节“矿产普查阶段的采样工作”(本刊 2015 年第 5 期)已有详细阐述,但在此必须强调的是一定要在矿体中分段采样,普查阶段中探槽采样的目的是追索矿化体、确认其是否是“矿石”的问题,因此一般很少甚至没有按矿石类型分段采样,而在详查工作中其目的是“基本查明”矿体形态与矿石质量等特征,以便为开发或可行性论证服务,因此,采样必须按矿石类型进行分段采样。所谓分段采样就是采样时按不同矿石类型布置采样,就是在采样工作中首先要对矿体中不同矿石类型进行划分,然后按规范规定的采样长度在不同矿石类型中布置采样工作,当矿体中某种矿石类型其厚度不足规定的采样长度时,仍按一个样品布置;当矿体中某种矿石类型其厚度超过采样长度时,可按多个样品布置。于是在同一矿体中将呈现出不同矿石类型的品位和厚度在空间上的分布状况,从而为矿产资源储量估算、矿床可行性论证以及矿山生产设计提供较为全面的基础资料。

(中国地质科学院矿产资源研究所 吴良士 供稿)